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Studiendesign

Aufgabenstellung

Anlässlich des 
Weltfrauentags wurde 
eine Studie zum 
Thema Finanzen und 
Geschlechtsunterschie
de durchgeführt.

Durchführungs-
zeitraum

8. bis 16. 
Jänner 2024

Methode

Online Interviews 
(CAWI)

Zielgruppe

1.000 online Interviews, 
repräsentativ für die 
österreichische 
Wohnbevölkerung 
zwischen 18 und 69 
Jahren. 

Marktforschungs-
institut

INTEGRAL



94%
der Frauen und Männer sehen die persönliche 

finanzielle Unabhängigkeit als wichtiges Thema an.

Frage 2: Wie wichtig ist Ihnen persönlich Ihre finanzielle Unabhängigkeit?



Aber: Der Weg dorthin ist für Frauen steiniger

Gender Pay Gap

18,4 %
Unbezahlte Care-

Arbeit

+ 40 %
Gender Pension Gap

41,1 %
Altersarmut

+ 50 %

Quelle: Statistik Austria 2022



Männer Total 855 €

Frauen Total 640 €

Verfügbares Einkommen nach Fixkosten: Ab 30 geht die Schere auf

Frauen Männer

Frage 3: Wie viel bleibt Ihrem Haushalt nach Abzug aller monatlichen Fixkosten (z.B. Miete, Strom, Heizung, Einkäufe des täglichen Bedarfs, Mobilität etc.) zur freien Verfügung (z.B. 
für Sparen, Vorsorge, Freizeitaktivitäten, Ausgehen, Unterhaltung etc.) übrig? Wenn Sie es nicht genau sagen können, geben Sie bitte eine Schätzung ab.
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Männer Total 32%

Frauen Total 29%
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Pensionsvorsorge als Frage des Einkommens

Frauen Männer

Frage 7: Heutzutage gibt es eine Reihe von Spar- und Anlageprodukten. Hier sehen Sie eine Liste mit einigen Spar- und Anlageprodukte. Bitte kreuzen Sie jene an, die Sie bereits 
nutzen.



Frage 4: Wie gut fühlen Sie sich fürs Alter/für die Zukunft finanziell abgesichert?

Männer Total 48%

Frauen Total 36%
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Jungen Frauen fehlt die finanzielle Altersabsicherung

Frauen Männer
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Veraltete Rollenbilder bei Finanzen in der Partnerschaft

Dinge des täglichen Bedarfs 
(Lebensmittel, Medikamente)

Taschengeldregelungen

Freizeit (Hobbies, Urlaub,…)

Vorsorge / Veranlagen / Sparen

Wohnen / Miete / Möbel / Energie…

Versicherungen

Mobilität (Auto, Öffis,..)

Finanzierungen / Kredite

Frauensache Männersache
Total 

Frage 1: Was denken Sie, wer in Österreichs Familien/Partnerschaften die Verantwortung trägt und Entscheidungen für folgende Aspekte trifft: Eher Männer, eher Frauen oder 
beide gleichermaßen?



80%
der Frauen und Männer stimmen zu, dass Wertpapiere

schon mit kleinen Sparbeträgen Sinn machen.

Frage 13: Welche der folgenden Aussagen treffen Ihrer Meinung nach auf Anlageprodukte wie z.B. Aktien, Investmentfonds, Anleihen etc. zu?



Mehr Einkommen ermöglicht Männern mehr Diversifizierung
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Sparbuch oder Sparkarte

Bausparvertrag

Lebensversicherung

Wertpapiere

Pensionsvorsorge

Immobilien

Gold

Kryptowährung

Ich spare nicht

Frauen Männer

Frage 7: Heutzutage gibt es eine Reihe von Spar- und Anlageprodukten. Hier sehen Sie eine Liste mit einigen Spar- und Anlageprodukte. Bitte kreuzen Sie jene an, die Sie bereits 
nutzen.



FRAUEN MÄNNER

Geldanlage: Wertpapiere trotzen negativer Realverzinsung

Zustimmung, in %:

Wertpapiere sind alternativlos, wenn 
man sein Geld gewinnbringend anlegen 
will.   

23%

8%

Frage 13: Welche der folgenden Aussagen treffen Ihrer Meinung nach auf Anlageprodukte wie z.B. Aktien, Investmentfonds, Anleihen etc. zu?



FRAUEN MÄNNER

Wertpapiere sind für viele Frauen weniger interessant

Zustimmung, in %:

Wertpapiere sind ein spannendes Feld, 
mit dem ich mich gerne beschäftige. 

22%

6 %

Frage 13: Welche der folgenden Aussagen treffen Ihrer Meinung nach auf Anlageprodukte wie z.B. Aktien, Investmentfonds, Anleihen etc. zu?



Frage 9: Ganz allgemein: Wie sehr sind Sie an Finanzthemen wie Finanzmarkt, Finanzmarktentwicklung, Börsenkurse etc. interessiert?

FRAUEN MÄNNER

Ungewecktes Interesse an Finanzthemen bei Frauen 

45%

22%

Sehr oder eher interessiert, in %:

Interesse an Finanzthemen



Frage 10: Und wie gut kennen Sie sich persönlich mit diesen Finanzthemen aus?

Frauen erkennen Mangel an Finanzwissen

35%

13%

FRAUEN MÄNNER

Sehr oder eher gut, in %:

Selbsteinschätzung des 
persönlichen Finanzwissens



Frage 11: Wo informieren Sie sich bzw. wo würden Sie sich zum Thema „Finanzen“ informieren?

Finanzinformationen: Frauen bevorzugen persönlichen Kontakt

Persönlich (Bank/Bankberater:in / Familie oder Freund:innen)

Auf finanzspezifischen Websites, in Zeitungen, Zeitschriften 

Auf Social Media

Bei Chatbots und KI-gestützten Systemen

Nirgends, ich weiß gut genug Bescheid
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Frauen Männer Total



www.sparkasse.at/sheinvests

Stärke dein Finanzwissen

www.sparkasse.at/sheinvests



5.766

Positive Bilanz nach 1,5 Jahren she invests

Anmeldungen 

zu den Events
Aufrufe Aufzeichnungen Website Visits

beurteilen das Format als sehr 

gut oder gut

sagen, dass der Workshop ein 

ernsthaftes Interesse geweckt 

hat, sich mit der Thematik 

zu beschäftigen

geben an, etwas Neues 

gelernt zu haben

11.535 27.554

93% 88% 70%
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